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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας. Ξεκινά η 

ενημέρωση από τον Υπουργό Υγείας κύριο Βασίλη Κικίλια, ο οποίος σήμερα 

θα παρουσιάσει το έργο και τις δράσεις του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας 

Υγείας για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Για αυτό λόγο, είναι μαζί μας ο 

Πρόεδρος του ΕΟΔΥ, κύριος Παναγιώτης Αρκουμανέας και η Διευθύντρια 

Επιδημιολογικής Επιτήρησης του ΕΟΔΥ, κυρία Φλώρα Κοντοπίδου. Κύριε 

Υπουργέ, έχετε το λόγο. 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας, κυρίες και κύριοι. Καταλαβαίνετε ότι εν μέσω 

μιας πανδημίας την οποία ζούμε και βιώνουμε στην Ελλάδα, στην Ευρώπη 

και στον κόσμο, είναι πάρα πολύ σημαντική η εμπιστοσύνη, η διαφάνεια, η 

εγκυρότητα των στοιχείων. Σήμερα είμαστε εδώ για να σας παρουσιάσουμε 

την προσπάθεια που κάνει ένα σημαντικό κομμάτι του Υπουργείου Υγείας, 

ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας, έτσι ώστε να υπηρετήσει τους 

συμπολίτες μας. 

Πριν φτάσουμε εκεί όμως, θα ήθελα να πω ότι και πάλι σήμερα 

έχουμε 2.152 κρούσματα COVID, 597 διασωληνωμένους συμπολίτες μας 

και φόρο αίματος 87 συμπατριωτών μας – είναι  εμφανές νομίζω σε όλους, 

το πόσο επικίνδυνος, πόσο θανατηφόρος είναι αυτός ο ιός. 

Πρέπει να πω ότι τα κρούσματα εξακολουθούν να είναι  υψηλά στη 

Θεσσαλονίκη, 633 κρούσματα. Το συζητάει η Επιδημιολογική μας ομάδα 

και λέμε επίσης ότι και στην Κεντρική Μακεδονία, στην Ημαθία, στη 

Μαγνησία και στη Λάρισα πιεζόμαστε και έχουμε σημαντικό αριθμό 

κρουσμάτων, όπως επίσης είναι εμφανές πλέον σε όλους, ότι το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας, είτε έχει να κάνει με τις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας, είτε 

έχει να κάνει με τις απλές κλίνες, πιέζεται παντού. 

Όμως, αντέχει. Είμαστε πολύ περήφανοι για όλους αυτούς τους 

ανθρώπους, γιατρούς, νοσηλευτές, καθαρίστριες, τραπεζοκόμους, 

διοικητικούς, που υπηρετούν στο Εθνικό Σύστημα Υγείας και θέλω να πω 

για μία ακόμη φορά, ότι εκεί που φαίνεται ότι κραταιά, πολύ ισχυρά 



 

 

συστήματα σε όλο τον κόσμο, δεν αντέχουν, το Ε.Σ.Υ. αντέχει και αυτό 

είναι  πάρα πολύ σημαντικό για τον κόσμο 

        Και θέλω επίσης να πω, ότι αυτόν τον χειμώνα που έρχεται η 

Ελλάδα  δεν θα σωθεί με πολλά λόγια, αλλά με γενναίες αποφάσεις και 

μεγάλες πράξεις. Οι μεγάλες πράξεις είναι οι μάχες που καθημερινά δίνουν 

οι γιατροί μας, οι νοσηλευτές, όλοι αυτοί οι άνθρωποι που αγωνίζονται και 

παλεύουν για να μας παρέχουν το αγαθό της υγείας και της περίθαλψης. 

Τους ευχαριστώ πάρα-πάρα πολύ. 

Ξεκινάμε την παρουσίαση που έχει να κάνει με τον Εθνικό Οργανισμό 

Δημόσιας Υγείας. Ποιος είναι  ο σκοπός ίδρυσης και ο σχεδιασμός και γιατί 

αποφασίσαμε σήμερα να παρουσιάσουμε τον ΕΟΔΥ; Γιατί είναι ένα 

παράδειγμα ενός κομματιού του Δημοσίου, ένας δημόσιος οργανισμός, ένα 

νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, που πραγματικά φαίνεται σε καιρούς 

κρίσης το πόσο μεγάλη σημασία μπορεί να παίξει στην υπηρεσία του 

πολίτη, σε ό,τι έχει να κάνει με τη Δημόσια Υγεία. Άρα λοιπόν, προστασία 

της Δημόσιας Υγείας, ενίσχυση του Ε.Σ.Υ.. 

Γνωρίζουμε ποιος ήταν ο ΕΟΔΥ; Τώρα γνωρίζουν όλοι τον ΕΟΔΥ, 

αλλά θα ήθελα να θυμίσω, δεν θέλω να ξεχάσουμε ποτέ ότι πρόκειται για το 

ΚΕΕΛΠΝΟ. Πρόκειται για έναν Οργανισμό ο οποίος  ταλαιπωρήθηκε, 

δυσφημίστηκε περί δικαίου και αδίκου και ήταν στα φώτα της επικαιρότητας 

για πολλά χρόνια για άλλους, αλλότριους λόγους. Επανασυστάθηκε τον 

Οκτώβριο του 2019 και επανασχεδιάστηκε ως ένας Οργανισμός με μια νέα 

ταυτότητα εμπιστοσύνης στη συνείδηση των πολιτών. 

Αναλύει και ερμηνεύει δεδομένα σχετικά με 52 μεταδοτικές νόσους 

και παθήσεις. Να δώσω μερικά παραδείγματα: HIV λοίμωξη/AIDS, 

ανεμοβλογιά με τις επιπλοκές της, γρίπη, Ηπατίτιδα, ιός του Δυτικού Νείλου, 

νοσοκομειακές λοιμώξεις, φυματίωση, και ούτω καθεξής. 

Εκδίδει οδηγίες και πρωτόκολλα για τη διαχείριση και την 

αντιμετώπιση της πανδημίας. Έχετε όλοι πλέον γνωρίσει ανθρώπους του 

Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας μεταξύ του πληθυσμού μας, του 

γενικού πληθυσμού, να δίνουν οδηγίες σε επαγγελματίες υγείας. Να μας 

μιλούν για την τήρηση των μέτρων υγιεινής, καθημερινά εδώ και πολλούς 

μήνες. Να συμβουλεύουν για ταξίδια, τι πρέπει να κάνουμε στις πύλες 

εισόδου της χώρας, τα εργαστήριά μας, να μας λένε για τα μέσα μαζικής 

μεταφοράς, για τις διαδικασίες απολύμανσης και καραντίνας. 

Στόχος του είναι η ανίχνευση και η ανάλυση και νεοεμφανιζόμενων 

απειλών. Θυμίζω λίγο παλιότερα τη νόσο των πτηνών, τις εποχικές γρίπες, 

τον ιό του Δυτικού Νείλου και, φυσικά, τον SAR–COVID 2. 

Τι κάνει επιστημονικά ο ΕΟΔΥ; Διερευνά κρούσματα, συντάσσει 

προβλεπτικά μοντέλα και παρέχει επιστημονικές συμβουλές. Είναι  πολύ 

σημαντικό να έχει ένα βραχίονα άμεσης παρέμβασης η Δημόσια Υγεία. Η 

περίθαλψη, είναι τα Νοσοκομεία μας, τα Κέντρα Υγείας, είναι εκεί που 

νοσηλεύουμε τους ασθενείς μας. Το κομμάτι της Δημόσιας Υγείας 

είναι  πάρα πολύ σημαντικό και αυτό αποδείχθηκε εν μέσω μιας τεράστιας 



 

 

κρίσης Δημόσιας Υγείας, μιας πανδημίας. Άρα λοιπόν, επιδημιολογικές 

καμπύλες ανάλυσης δεδομένων και εκτίμηση κινδύνου. 

Οι δράσεις του ΕΟΔΥ είναι δράσεις για την προαγωγή της υγείας και 

για την πρόληψη των νοσημάτων. Θυμίζω ότι ακόμα πριν την πανδημία ο 

Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας εμβολίασε τα παιδιά σε δομές 

φιλοξενίας μεταναστών και προσφύγων, έκανε δράσεις για διαβητικούς, 

δράσεις για σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα. Είναι εμφανές ότι 

βρίσκεται παντού στην κοινωνία. 

Σε ό,τι έχει να κάνει με την πανδημία, θα θυμάστε ότι στον πρώτο 

κύκλο της πανδημίας, στο πρώτο peak, ο κόσμος είχε μεγάλη ανασφάλεια 

και τεράστια ερωτήματα. Ξέραμε λιγότερα για αυτή την πανδημία. Θυμίζω 

ότι ο ΕΟΔΥ δημιούργησε ένα υπερσύγχρονο τηλεφωνικό κέντρο και ένα 

θάλαμο επιχειρήσεων. Το τηλεφωνικό αυτό κέντρο, με εκατοντάδες κόσμο, 

εξυπηρέτησε το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Ήταν τεράστια η πίεση 

τότε. 

Μπορέσαμε και εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση από τα ευρωπαϊκά 

προγράμματα ΕΣΠΑ 2014-2020 και δημιουργήσαμε τις κινητές ομάδες 

υγείας ειδικού σκοπού, τις ΚΟΜΥ. Πλέον όλοι τις γνωρίζετε, όλοι τις έχετε 

δει, είναι σε κάθε γωνία της χώρας. 

Δημιουργήσαμε ένα ειδικό λογισμικό του ΕΟΔΥ, ένα ΕΟΔΥ app για 

τη διαχείριση των ΚΟΜΥ, για τη διασύνδεση των αποτελεσμάτων με το 

Εθνικό Μητρώο COVID. Η τεχνολογία έχει παίξει πολύ σημαντικό ρόλο σε 

αυτή την κρίση και έχει βοηθήσει έτσι ώστε να μπορούμε με διαφάνεια, 

έγκυρα, στην ώρα τους, να έχουμε όλα αυτά τα στοιχεία τα οποία αναλύουν 

οι επιστήμονές μας καθημερινά και καταλήγουν σε επιδημιολογικά μοντέλα 

και σε προβλέψεις. 

Προσελήφθησαν 947 γιατροί, νοσηλευτές, οδηγοί, διοικητικοί, 

στατιστικοί και εκκρεμούν και άλλες 200 προσλήψεις, που σημαίνει ότι ο 

Οργανισμός ενισχύθηκε σημαντικά προκειμένου να επιτελέσει το έργο του. 

Οι κινητές ομάδες υγείας, έχουν κάνει 17.600 δράσεις σε 71 

Περιφερειακές Ενότητες της χώρας και έχουν διεξαγάγει 550.000 

δειγματοληπτικούς ελέγχους. Αν δείτε τα τεστ ανά ημέρα για τους μήνες που 

έχουν προηγηθεί, θα δείτε ότι ξεκίνησαν το Μάιο με 757, τον Ιούνιο με 997 

και το Νοέμβριο έφτασαν τα 5.833. Τα 550.000 τεστ στο σύνολο των 

2.200.000 τεστ που έχουν γίνει στη χώρα μας είναι ένας πολύ σημαντικός 

αριθμός και έχει βοηθήσει σε αυτό και το γεγονός ότι η χώρα μας ήταν η 

πρώτη χώρα στην Ευρώπη που με βάση τις οδηγίες του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας, προμηθεύτηκε rapid test αντιγόνα. Τα χρησιμοποίησε, 

αν θυμάστε, στην κρίση που είχαμε στη Μόρια και μετά στο σύνολο της 

χώρας, πάντα με τις οδηγίες των επιστημόνων μας και πάντα με 

προδιαγραφές και κανόνες ασφαλείας. 

Ο Χανς Κλούγκε είναι ο Γενικός Διευθυντής του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας στην Ευρώπη, είναι εταίρος μας. Συμβουλευόμαστε τον 

Π.Ο.Υ. και έχει συμβάλλει σημαντικά στην ανταλλαγή πληροφοριών και 



 

 

στον τρόπο με τον οποίο προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε τη νόσο αυτή. 

Ο κ. Κλούγκε δήλωσε ότι οι 500 κινητές μονάδες αποτελούν μία σημαντική 

μεταρρύθμιση, που αποδεικνύει ότι είμαστε παρόντες, είμαστε 

προσηλωμένοι στις μεταρρυθμίσεις, τις κάνουμε με σωστό, επιστημονικό 

τρόπο. 

Γνωρίζετε καλά πλέον, τις δράσεις του ΕΟΔΥ σε όλη τη χώρα, στο 

μετρό, σε drive through, σε γηροκομεία, σε πύλες εισόδου, σε επιβαρυμένες 

περιοχές, σε ξενοδοχεία, σε καταστήματα εστίασης σε δομές, σε χώρους 

τέτοιους ειδικά διαμορφωμένους. Όποτε έχει ζητηθεί, αυτός ο βραχίονας της 

Δημόσιας Υγείας, αυτός ο Οργανισμός με τους ανθρώπους του, να έρθει και 

να βοηθήσει, είναι εκεί.   

Στη στρατηγική μας για την άμεση παρέμβαση, την ιχνηλάτηση, το 

testing και τη στήριξη του πληθυσμού, το πρόγραμμα αυτό συμβάλλει σε 

πολύ μεγάλο βαθμό. Ένα πρόγραμμα το οποίο δεν έχει καμία άλλη 

ευρωπαϊκή χώρα,  παρά μόνο εμείς, με κινητές ομάδες σε όλη την Ελλάδα. 

Θέλω να θυμίσω ότι αυτό ίσχυε επίσης και τους καλοκαιρινούς μήνες 

στα νησιά της χώρας. Στηρίχτηκε ο τουρισμός και δόθηκε η δυνατότητα από 

την αρχή της πανδημίας μέχρι σήμερα, να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε 

στα αιτήματα των συμπολιτών μας. 

Θα ήθελα να εξηγήσω πολύ σύντομα, τι περιλαμβάνει αυτό το οποίο 

καταλήγει καθημερινά, περίπου στις 6 το απόγευμα, να είναι η έκθεση του 

ΕΟΔΥ. Ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας συλλέγει τα στοιχεία από 

τις 7 Υγειονομικές Περιφέρειες, τις 127 ΤΟΜΥ, τα 160 Κέντρα Υγείας, τα 

Νοσοκομεία, από ιδιωτικές κλινικές, από δημόσια και ιδιωτικά εργαστήρια, 

τα στοιχεία του testing από τις 500 κινητές ομάδες. Και φυσικά, 

συνεργάζεται και λαμβάνει τα στοιχεία από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας του Υφυπουργείου Πολιτικής Προστασίας, από τη Γενική 

Γραμματεία Δημόσιας Υγείας και από το ΕΚΑΒ, ενημερώνει την Κυβέρνηση, 

ενημερώνει το ECDC και τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, δηλαδή τους 

διεθνείς φορείς με τους οποίους συνεργαζόμαστε, και έτσι βγαίνει 

καθημερινά η ενημέρωση. 

Η ενημέρωση είναι έγκυρη, είναι σημαντική έτσι ώστε να 

αναγνωρίζουν οι συμπολίτες μας καθημερινά τι μας συμβαίνει. Ο Εθνικός 

Οργανισμός Δημόσιας Υγείας θα είναι μία παρακαταθήκη για το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας, θα μείνει ως προίκα για ο,τιδήποτε έκτακτο προκύπτει στη 

Δημόσια Υγεία. 

Ελπίζω και εύχομαι και είμαι πεπεισμένος ότι θα τα καταφέρουμε, ότι 

θα αντέξουμε. Συστήνω σε όλους να έχουν κουράγιο, υπομονή και αντοχή. 

Είναι εν κινήσει και εν μέσω πανδημίας, μία από τις σημαντικές προσθήκες 

της διακυβέρνησής μας στο Εθνικό Σύστημα Υγείας, έτσι ώστε να μπορέσει 

μόνιμα να βελτιώνεται, να ισχυροποιείται και να παρέχει υπηρεσίες στους 

συμπολίτες μας. 

  



 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον Υπουργό Υγείας. Το λόγο έχει ο 

Πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας, κύριος Παναγιώτης 

Αρκουμανέας. 

 

Π. ΑΡΚΟΥΜΑΝΕΑΣ: Καλησπέρα. Όπως πολύ σωστά είπε και ο 

Υπουργός, αποστολή του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας είναι η 

προάσπιση της δημόσιας υγείας και η βελτίωση της υγείας των πολιτών. 

Και είμαι σίγουρος ότι τους τελευταίους μήνες όλοι έχουμε κατανοήσει την 

αξία της δημόσιας υγείας και πόσο σημαντικό είναι ο αντίστοιχος Εθνικός 

Οργανισμός Δημόσιας Υγείας να είναι στελεχωμένος επαρκώς για την 

επιστημονική καθοδήγηση και να έχει και την αποτελεσματική επιχειρησιακή 

δυνατότητα. 

Μπορεί όλοι να μάθαμε τον ΕΟΔΥ τους τελευταίους 10 μήνες λόγω 

της COVID. Συνεχίζουμε όμως να παίζουμε το ρόλο μας, τον πολύπλευρο 

ρόλο μας για την προάσπιση της Δημόσιας Υγείας που αυτό περιλαμβάνει, 

όπως πολύ σωστά είπε και ο Υπουργός, να παρατηρούμε καθημερινά και 

να επιτηρούμε επιδημιολογικά και τα 52 νοσήματα. Είμαστε ο κύριος 

Οργανισμός για την αντιμετώπιση του HIV. Συνεχίζουμε την επιδημιολογική 

επιτήρηση της γρίπης, που φέτος έχει και μία ιδιαίτερη σημασία. Και επίσης, 

μέσα από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα PHILOS, έχουμε την ευθύνη για την 

πρωτοβάθμια υγειονομική φροντίδα και στις 34 δομές φιλοξενίας 

προσφύγων-μεταναστών σε όλη τη χώρα. Και μάλιστα συγκεκριμένα, για να 

ενισχύσουμε τις δομές αυτές έχουμε προσλάβει 1.000 άτομα τον τελευταίο 

χρόνο που έχουν ενισχύσει και τα Νοσοκομεία στις περιοχές που δέχονται 

μεγάλη πίεση. 

Θα ήθελα όμως τώρα να πούμε μερικά πράγματα για την 

αντιμετώπιση της COVID και τον ΕΟΔΥ. Θα ήθελα να ξεκινήσω με το 

προσωπικό. Τον τελευταίο αυτό χρόνο έχουμε τριπλασιάσει το ανθρώπινο 

δυναμικό. Είμαστε πλέον ένας Οργανισμός 2.500 εργαζομένων. Και 

συγκεκριμένα, όπως είπε και ο Υπουργός, για την αντιμετώπιση της COVID 

τους τελευταίους μήνες έχουμε ήδη προσλάβει 1.000 εργαζομένους και 

έχουμε ήδη ξεκινήσει διαδικασίες, ώστε τις επόμενες ημέρες να 

ολοκληρωθεί η πρόσληψη 200 επιπλέον εργαζομένων, οι οποίοι θα έχουν 

σκοπό να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση της πανδημίας. 

Και θα ήθελα εδώ δημοσίως, για ακόμη μία φορά, να ευχαριστήσω 

όλους τους εργαζομένους του ΕΟΔΥ για την προσπάθεια που κάνουν κάθε 

μέρα υπό πολύ δύσκολες συνθήκες σε όλη τη χώρα και για τις υπηρεσίες 

που προσφέρουν στη χώρα. Αξίζουν πραγματικά ένα μεγάλο μπράβο. 

Ας δούμε τώρα τις δράσεις του ΕΟΔΥ τις οποίες μπορούμε να τις 

ομαδοποιήσουμε σε τρεις μεγάλες κατηγορίες. Καταρχάς είναι το 

επιστημονικό πεδίο. Καθημερινά οι επιστήμονες του ΕΟΔΥ σε συνεργασία 

με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, με το ECDC, με τα ελληνικά 

Πανεπιστήμια, με την Επιτροπή Λοιμωξιολόγων και το Υπουργείο Υγείας 

συντάσσουν και επικαιροποιούν τα υγειονομικά πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ 



 

 

που όλοι έχουμε μάθει και τα οποία από την αρχή της πανδημίας έχουν 

αποτελέσει την επιστημονική σταθερά για την αντιμετώπιση της νόσου. 

Μια δεύτερη πολύ μεγάλη κατηγορία είναι η συλλογή, επεξεργασία 

και ανάλυση των δεδομένων. Την εξήγησε ο Υπουργός και με το σχετικό 

σχεδιάγραμμα, το οποίο είναι πάρα πολύ σημαντικό, αν καταλάβουμε ότι 

περισσότεροι από 150 επιστήμονες κάθε μέρα συλλέγουν τα στοιχεία, τα 

αναλύουν και κάθε μέρα με υπευθυνότητα ενημερώνουμε καταρχάς τον 

ελληνικό λαό για την πορεία της πανδημίας. Και φυσικά, με προβλεπτικά και 

επιδημιολογικά μοντέλα ενημερώνουμε την Πολιτεία και την Κυβέρνηση, 

ώστε οι αποφάσεις που λαμβάνει να έχουν το επιστημονικό υπόβαθρο που 

πρέπει. 

Και μία τρίτη μεγάλη κατηγορία φυσικά, η οποία μας διαφοροποιεί 

μπορώ να πω και από τους άλλους διεθνείς αντίστοιχους Οργανισμούς 

Δημόσιας Υγείας, είναι η δυνατότητα που έχουμε πλέον για να έχουμε 

άμεση απόκριση και παρέμβαση όπου βλέπουμε ότι υπάρχει κάποιο 

πρόβλημα Δημόσιας  Υγείας. Αναλύουμε δηλαδή τα στοιχεία και αμέσως 

μπορούμε να έχουμε και την αντίστοιχη παρέμβαση. Και αυτό μας έχει 

δώσει τη δυνατότητα, όπως είπαμε, οι κινητές ομάδες υγείας, που είναι ένα 

πρωτοποριακό ευρωπαϊκό πρόγραμμα, αξίας 50 εκατομμυρίων ευρώ – δη 

έχουμε δεχτεί πάρα πολλά συγχαρητήρια, έχει γίνει best case στο 

εξωτερικό. Μέσα από αυτό, μπορούμε να εφαρμόσουμε τη συγκεκριμένη 

στρατηγική testing της χώρας μας, κάνουμε εξετάσεις screening σε 

ασυμπτωματικούς και στα σύνορα, σε συνεργασία με την Πολιτική 

Προστασία, στις πύλες εισόδου, κάνουμε επαναληπτικούς ελέγχους στα 

γηροκομεία της χώρας. Και εδώ θα ήθελα να πω ότι έχουμε κάνει 

περισσότερες από 2.000 αποστολές και 50.000 δειγματοληψίες στα 

γηροκομεία της χώρας, σε φυλακές, σε προνοιακές μονάδες. 

Έχουμε την επιδημιολογική επιτήρηση της χώρας που γίνεται 

καθημερινά. Έχετε δει στις πλατείες, τις δράσεις που κάνουμε με 

τυχαιοποιημένους ελέγχους και τώρα στη διάρκεια της πανδημίας έχουμε 

τα drive through. όπου υλοποιούνται σε δεκάδες πόλεις καθημερινά σε όλη 

την επικράτεια. 

Και φυσικά μπορούμε και κάνουμε και εξετάσεις όπου υπάρχει 

συρροή, έχουμε παρέμβαση σε συμπτωματικούς ώστε να σταματήσουμε 

την αλυσίδα μετάδοσης και την διασπορά της νόσου. 

Θα ήθελα εδώ να κάνω και μια ειδική μνεία στο κεντρικό Εργαστήριο 

Δημόσιας Υγείας του ΕΟΔΥ.  Όταν παραλάβαμε και όταν ξεκινήσαμε πριν 

ένα χρόνο, είναι αλήθεια ότι δεν είχε πάρα πολλές δυνατότητες. Όλο αυτό 

τον ένα χρόνο με τη βοήθεια και του Υπουργείου το έχουμε ενισχύσει, πλέον 

αποτελεί ένα σημαντικό όπλο στη μάχη μας κατά του κορονοϊού, έχει κάνει 

περισσότερες από 70.000 εξετάσεις και με τη χρηματοδότηση που έχουμε 

εξασφαλίσει από τα ΠΕΠ Αττικής, περισσότερα από 12.000.000, θα το 

κάνουμε το πιο σύγχρονο εργαστήριο στη χώρα μας, ένα από τα καλύτερα 



 

 

εργαστήρια στην Ευρώπη, το οποίο θα αποτελεί στολίδι όχι μόνο για τον 

ΕΟΔΥ αλλά για ολόκληρη τη χώρα. 

Και φυσικά ο ΕΟΔΥ θα βοηθήσει και θα συμβάλλει και στον 

εμβολιασμό, ειδικά σε κλειστές δομές και σε ευπαθείς ομάδες. Αλλά θα 

ήθελα να τονίσω, ότι μέχρι να εμβολιαστεί ένα ικανό ποσοστό του ελληνικού 

πληθυσμού και οι επόμενοι μήνες θα είναι δύσκολοι. Πρέπει όλοι μαζί, και 

από την πλευρά μας η Πολιτεία αλλά και οι πολίτες, να δείξουμε 

υπευθυνότητα ώστε και αυτή τη φορά να βγούμε νικητές. Ευχαριστώ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον Πρόεδρο του ΕΟΔΥ. Θα ήθελα να 

δώσω τώρα το λόγο στην Διευθύντρια Επιδημιολογικής Επιτήρησης του 

Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας, κυρία Φλώρα Κοντοπίδου. 

  

Φ. ΚΟΝΤΟΠΙΔΟΥ: Καλησπέρα και από εμένα και ευχαριστώ πάρα πολύ 

τον Υπουργό, για την ευκαιρία που μου έδωσε να πω δυο λόγια για το έργο, 

όχι το δικό μου, της ομάδας όλης αυτής που προανέφερε και ο Πρόεδρός 

μας, που πραγματικά σε καθημερινή βάση προσπαθεί να συλλέξει την 

πρωτογενή πληροφορία, η οποία θα πάει στη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας για την ιχνηλάτηση, θα ενημερώσει τον κόσμο, στην πολιτική 

ηγεσία, στην Επιτροπή των ειδικών επιστημόνων, εμπειρογνωμόνων του 

Υπουργείου Υγείας. 

Αυτό όμως ήδη νομίζω ότι αναλύθηκε αρκετά και νομίζω ότι η 

επιδημιολογική επιτήρηση έχει συνδεθεί με τη συλλογή και την αξιολόγηση 

αυτής της πληροφορίας. Νομίζω, όμως, ότι η πανδημία έδωσε και ένα άλλο 

χαρακτήρα, τη δυνατότητα δράσης στο πεδίο της επιδημιολογικής 

επιτήρησης. Όλο αυτό που λέμε οδηγίες, ήταν μια πολύ καινούργια 

πραγματικότητα για τον ελληνικό λαό, γιατί, ας μην γελιόμαστε, οι οδηγίες 

δεν εφαρμόζονται εύκολα, ειδικά στην καθημερινότητα που η 

πολυπλοκότητα της καθημερινότητάς μας έχει απίστευτες δυσκολίες και 

ιδιαιτερότητες, ήταν το μεγάλο στοίχημα να μπορέσουμε να στηρίξουμε τους 

πολίτες, τους επαγγελματίες, τον οποιονδήποτε χώρο ώστε πραγματικά να 

αφομοιωθούν αυτές οι οδηγίες από την καθημερινότητα μας, έτσι ώστε να 

καταφέρουμε με την ίδια ισχύ να τις εφαρμόζουμε σε μια συνεχή βάση. Αυτό 

θα φέρει την κανονικότητα και την αποτελεσματικότητα που επιθυμούμε 

όλοι. 

Πέραν, όμως, από το θέμα των οδηγιών και πέρα από το κομμάτι της 

εφαρμογής τους, ο ΕΟΔΥ και ειδικά μια ειδική ομάδα που έχει συσταθεί τον 

τελευταίο καιρό στον Οργανισμό, πλήρως αφοσιωμένη στην ειδική 

συμβουλευτική σε ειδικούς χώρους, όπως είναι για παράδειγμα οι Μονάδες 

Φροντίδας Ηλικιωμένων και οι κλειστές δομές, έχει αφοσιωθεί στην 

διερεύνηση και στην έγκαιρη εντόπιση συρροών σε αυτές τις δομές. 

Και γιατί είναι πολύ σημαντικό αυτό; Γιατί η αλληλεπίδραση τους με 

την κοινωνία είναι πολύ μεγάλη, άρα αποτελούν ουσιαστικά εστίες 

υπερμετάδοσης κρουσμάτων και της νόσου. Και το δεύτερο είναι ότι σε 



 

 

αυτές τις κλειστές δομές υπάρχουν ευπαθείς πληθυσμοί, που 

χαρακτηρίζονται από πολύ μεγάλη νοσηρότητα και θνητότητα. 

Ο στόχος μας με την κοινωνία σε όλη την Ελλάδα, είναι να 

καταφέρουμε να στηρίξουμε τους ανθρώπους με μια συμβουλευτική που θα 

βοηθήσει πραγματικά στο να μπορέσουν να εφαρμόσουν τα μέτρα και να 

περιορίσουν τις επιδημίες μέσα στις συγκεκριμένες δομές. 

Αυτό, βέβαια, δεν είναι εύκολο και έχουμε πάρα πολύ μεγάλη στήριξη 

και από το Υπουργείο σε αυτό το κομμάτι, με δράσεις που έχουν σκοπό 

ούτως ή άλλως να αυξήσουμε και να επεκτείνουμε. Παρόλα αυτά είναι ένας 

βασικός μας στόχος, πέρα από το κομμάτι το επιδημιολογικό, να 

επενδύσουμε ακριβώς στην προώθηση των σωστών μέτρων σε όλους τους 

χώρους, σε όλα τα κοινωνικά επίπεδα και σε όλες τις βαθμίδες της 

κοινωνικής μας ζωής. 

Θέλω να κλείσω με το να ευχαριστήσω και εγώ πάρα πολύ τους 

συναδέλφους μου, που πραγματικά η καθημερινότητα είναι ένας αγώνας 

δρόμου για την ενημέρωση όλων, και της επιστημονικής κοινότητας και των 

συναδέλφων μας στα Νοσοκομεία και της πολιτικής ηγεσίας. 

Η αγωνία είναι μεγάλη. Παρόλα αυτά, νομίζουμε ότι είμαστε σε ένα 

δρόμο σταθερής πτωτικής, θα έλεγα, τάσης, σταθερότητας θα έλεγα με την 

εντελώς θετική έννοια προς την πτωτική τάση. Οπότε πιστεύω πραγματικά, 

ότι εάν όλοι ενωμένοι εφαρμόσουμε αυτά που πρέπει να κάνουμε, θα 

έχουμε και το αναμενόμενο αποτέλεσμα. Ευχαριστώ πολύ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Να ευχαριστήσουμε την Διευθύντρια Επιδημιολογικής 

Επιτήρησης του ΕΟΔΥ και να περάσουμε σε ορισμένες ερωτήσεις. 

  

Μ. ΝΙΦΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σήμερα η Πρόεδρος της Κομισιόν, η κυρία 

Φον Ντερ Λάιεν, μιλώντας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είπε ότι είναι πολύ 

πιθανό οι πρώτοι Ευρωπαίοι να εμβολιαστούν πριν από το τέλος του 

Δεκεμβρίου. Η χώρα μας είναι έτοιμη για αυτό; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ για την ερώτηση. Να ευχαριστήσω την κυρία 

Κοντοπίδου. Είναι επιστήμονας, παθολόγος, λοιμωξιολόγος. Αυτοί είναι οι 

νέοι επιστήμονες του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας, και το λέω στο 

πρόσωπό της για όλους τους νέους ανθρώπους που παλεύουν καθημερινά, 

είμαστε πολύ περήφανοι για την προσπάθεια αυτή. 

Να απαντήσω. Η χώρα είναι έτοιμη. Και το ανακοινώσαμε δημοσίως, 

παρουσιάζοντας το σχέδιό μας για τα εμβολιαστικά κέντρα και τον 

εμβολιασμό την προηγούμενη Τετάρτη. Μακάρι τα νέα να είναι καλά και να 

προσπαθήσουμε και να καταφέρουμε σταδιακά να εμβολιάσουμε, 

επαναλαμβάνω για μία ακόμη φορά, υγειονομικούς και ευπαθείς ομάδες με 

τάξη, με ασφάλεια, δίνοντας τη δυνατότητα σιγά-σιγά η χώρα να έρθει σε 

μία μερική κανονικότητα. 

 



 

 

Β. ΚΟΥΡΛΙΜΠΙΝΗ: Κύριε Κικίλια, τι μας δείχνουν τα μέχρι στιγμής 

αποτελέσματα των ελέγχων του ΕΟΔΥ για το βαθμό θετικότητας και τη 

διασπορά; Θα αυξηθεί ο αριθμός των τεστ το επόμενο διάστημα και όσο 

μπαίνουμε στο χειμώνα; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Νομίζω ότι ο Πρόεδρος του ΕΟΔΥ είναι καταλληλότερος να 

απαντήσει. Αρκεί να πω ότι η χώρα έχει τη δυνατότητα πλέον να τεστάρει 

μόνιμα όλο και περισσότερο πληθυσμό.  Όμως υπάρχουν προϋποθέσεις 

και υπάρχει επιστημονικός τρόπος τεκμηρίωσης του πώς γίνεται το testing. 

Και επειδή εμείς μείναμε προσηλωμένοι σε αυτό, θυμίζω τι έλεγε 

στην πρώτη φάση ο Σωτήρης Τσιόδρας, σε ό,τι έχει να κάνει με τη 

στρατηγική του testing, καταφέραμε να έχουμε επάρκεια testing και να 

γίνεται στοχευμένα και έτσι όπως πρέπει, έναντι άλλων χωρών που το 

σύστημά τους του testing κατάρρευσε και αυτό οδήγησε πολλές μέρες εν 

μέσω πανδημίας να μην μπορούν να τεστάρουν τον πληθυσμό τους. 

  

Π. ΑΡΚΟΥΜΑΝΕΑΣ: Καταρχάς να πούμε ότι όταν ξεκίνησε η πανδημία 

γίνονταν 800 τεστ το μήνα μέσο όρο στη χώρα μας.  Έχουμε φτάσει και 

εχθές και σήμερα κάναμε 32.000 περίπου τεστ την ημέρα. 

Άρα καταλαβαίνουμε ότι πλέον έχουμε φτάσει σε βαθμό ετοιμότητας 

πολύ μεγάλο. Έχουμε τα αντιγόνα, τα rapid test, τα οποία όλο και 

περισσότερο χρησιμοποιούμε και ναι, το επόμενο διάστημα που θα έχουμε 

μεγαλύτερη χρήση των rapid test, όπως στα σύνορα που ξεκινήσαμε την 

προηγούμενη εβδομάδα, θα αυξηθεί και ο αριθμός των τεστ. 

Αλλά δεν πρέπει να μείνουμε μόνο στον απόλυτο αριθμό. Όπως 

πολύ σωστά είπε ο Υπουργός, είναι στρατηγική testing ανάλογα την πορεία 

της επιδημίας και την φάση της επιδημίας, αφού κάνουμε τεστ σε 

ασυμπτωματικούς, συμπτωματικούς, στα σχολεία, σε κλειστές δομές. 

Άρα, ναι, θα αυξήσουμε τον αριθμό testing, αλλά θα προσαρμόζουμε 

και την στρατηγική μας ανάλογα αν έχουμε lockdown ή αν είμαστε σε φάση 

που ανοίγουμε την οικονομία και την κοινωνία. 

  

Γ. ΔΕΒΕΤΖΟΓΛΟΥ: Στις 2 Δεκεμβρίου αναμένεται να ανακοινωθεί από τις 

Βρυξέλλες ένα ευρωπαϊκό πρωτόκολλο διαχείρισης της πανδημίας για τις 

ημέρες των εορτών, το οποίο, όπως διευκρίνισαν οι αξιωματούχοι της 

Κομισιόν, θα προτείνεται ενδεχομένως να το εφαρμόσουν όλες οι χώρες. 

Υπάρχουν πληροφορίες για τα μέτρα που προβλέπονται; Υπάρχει 

περίπτωση για να κάνουμε γιορτές, να υιοθετήσουμε οδηγία με πιο χαλαρά 

μέτρα σε περίπτωση που το επιδημιολογικό φορτίο είναι αυξημένο και το 

σύστημα Υγείας συνεχίζει να πιέζεται όπως σήμερα; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Είναι δυο διαφορετικά, ξεχωριστά θέματα. Σε ό,τι έχει να κάνει 

με τις κοινές ευρωπαϊκές πολιτικές, νομίζω ότι πολλοί πολιτικοί και πολλά 

κράτη-μέλη για πολλά-πολλά χρόνια τονίζουν την αναγκαιότητα τέτοιων 



 

 

πολιτικών. Τώρα το τι θα ανακοινωθεί και αν αυτό θα υλοποιηθεί και σε ποιο 

βαθμό, αυτό είναι κάτι το οποίο καλύτερα να περιμένουμε και να το δούμε. 

Σε κάθε περίπτωση υπάρχουν και οι αποφάσεις των κρατών-μελών. 

Τώρα, σε ό,τι έχει να κάνει με τα Χριστούγεννα τα οποία θα κάνουμε, 

θα είναι διαφορετικά Χριστούγεννα, το καταλαβαίνουν όλοι οι συμπολίτες 

μας. 

Αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι βλέπω ότι υπάρχει μεγάλη πίεση 

στην Ευρώπη, ότι ο ένας μετά τον άλλο οι ευρωπαίοι ηγέτες βγαίνουν και 

κάνουν δηλώσεις για πολύ προσεκτικά Χριστούγεννα υγειονομικά, με 

προτεραιότητα τη Δημόσια Υγεία. 

Από την άλλη, όλοι καταλαβαίνουμε και τις ανάγκες της κοινωνίας, 

νομίζω όμως ότι ακούγοντας την Επιτροπή των ειδικών μας, των 

λοιμωξιολόγων, των επιδημιολόγων, τις εισηγήσεις τους και τα πραγματικά 

δεδομένα θα παρθούν οι αποφάσεις. 

Συστήνω κανείς να μην προτρέχει, αντιθέτως μεγάλη προσοχή αυτή 

την εποχή στο τι λέμε στους συμπολίτες μας, είναι πάρα πολύ σημαντικό. 

Χτίσαμε όλους αυτούς τους μήνες μια σχέση εμπιστοσύνης. Αυτή τη σχέση 

εμπιστοσύνης, διαφάνειας και εγκυρότητας είμαστε εδώ για να την 

ενισχύουμε μόνιμα και έτσι, με βάση επιστημονικές οδηγίες, να πάμε μέχρι 

το τέλος και να καταφέρουμε να βγούμε από αυτή την τεράστια περιπέτεια 

της Δημόσιας Υγείας. 

 

Γ. ΣΑΚΚΑΣ: Κύριε Αρκουμανέα, είναι γεγονός ότι η ημερήσια έκθεση του 

ΕΟΔΥ για την επιδημία προκαλεί πολλά ερωτηματικά. Δεν διαφαίνεται σε 

ποιες ηλικιακές ομάδες και σε ποιες Περιφερειακές Ενότητες γίνονται τα 

τεστ. Δεν υπάρχουν στοιχεία για τους συμπολίτες μας που καταλήγουν, δεν 

στοιχειοθετείται η θετικότητα που ακούμε συχνά και ανά ηλικιακή ομάδα και 

ανά Περιφερειακή Ενότητα, δεν γνωρίζουμε τα ενεργά κρούσματα και που 

βρίσκονται αυτά. Μήπως θα έπρεπε να υπάρχει μια πληρέστερη έκθεση; 

  

Π. ΑΡΚΟΥΜΑΝΕΑΣ: Καταρχάς, αυτό που είναι γεγονός είναι ότι η έκθεση 

του ΕΟΔΥ που ανακοινώνουμε κάθε μέρα στις 18:00 και είναι για να 

ενημερώνουμε το κοινό είναι πληρέστατη, έχει πάρα πολλή πληροφορία. Το 

λέω γιατί έχω δει και τις άλλες αντίστοιχες εκθέσεις των ευρωπαϊκών 

χωρών. 

Και από την αρχή της πανδημίας που έχουμε κάθε μέρα την 

αντίστοιχη ημερήσια έκθεση του ΕΟΔΥ, δίνουμε με εμπιστοσύνη και με 

διαφάνεια όλα τα στοιχεία. 

Προφανέστατα κάποιοι δείκτες οι οποίοι μπορεί να είναι προβλεπτικά 

μοντέλα, όπως είναι το Rt, στοχαστικά μοντέλα, δεν είναι για να γίνεται σε 

μια έκθεση που είναι για την ενημέρωση του κοινού. 

Υπάρχουν ειδικές εκθέσεις τις οποίες δίνουμε στην Επιτροπή 

λοιμωξιολόγων, τις δίνουμε στην Πολιτεία, ώστε να μπορούν οι ειδικοί να 

την ερμηνεύουν, να τις παρουσιάζουν και όταν χρειάζεται να ενημερωθεί και 



 

 

το κοινό, όπως κάνει πολλές φορές ο κύριος Τσιόδρας και μιλάει για το Rt, 

έχει ερμηνεύσει σωστά τα διάφορα δεδομένα. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη προγραμματισμένη ενημέρωση από τον 

Υπουργό Υγείας, την επόμενη Τετάρτη 2 Δεκεμβρίου. Ευχαριστούμε που 

μείνατε μαζί μας. 

 


